Ребенок и школа. 
Кончается дошкольное детство вашего ребёнка. Вы чаще думаете о том, что пройдет ещё немного времени и ему пора будет идти в школу. Конечно, вы хотите как можно лучше подготовить его к этому серьезному событию…

Не секрет, многие родители представляют себе подготовку к умственному труду лишь в том, чтобы быстрее научить его читать и знать порядок в счёте. Готовить ребенка к школе – это значит не только обеспечит количество определённых представлений, но и сформировать качественные мыслительные способности. И главное, сформировать в нём психологическую готовность к обучению – интерес и потребность к познанию нового, трудолюбие, усидчивость, внимание, память, логическое мышление, способность к волевым усилиям. Это достигается не только путем специальных занятий, но и в результате знакомства с окружающей жизнью – в играх, труде, общении со взрослыми и сверстниками. Не правы те родители, которые боятся перегрузки детского ума. Не правы и те, которые загромождают детское сознание большим количеством разрозненных и не по возрасту «умных» сведений. Родители считают, что их ребёнок развит « не по годам». А на самом деле знания его лежат на поверхности, разрознены, считает он механически, а о героях книг высказывается услышанными от взрослых формулировками. Необходимо приучать ребенка к усидчивости, тренировать его внимание, ведь в школе ему предстоит сосредоточенно работать на уроках, готовить к выполнению тех требований, которые предъявляет школьная учеба. В частности, умение сосредоточенно, не отвлекаясь, работать сначала 10-15 минут, затем 15-20 минут.

 Успешно учиться он в школе сможет, если будет уметь управлять своим поведением, подчинять сиюминутные желания тому, что необходимо сделать. Любознательность, развитое внимание, память, мышление и речь- эти качества важнее перед школой, чем умение читать и писать. Их и надо развивать в первую очередь. Не забывайте хвалить за успехи не ругать за ошибки.

      Ребёнок, переступающий порог школы, должен соответствовать определённому физическому, умственному, эмоциональному и социальному развитию. У ребенка к 6_7 годам должна сложиться потребность в общении со сверстниками и взрослыми, умение подчиняться определённому режиму. Для того, чтобы учитель мог начать работу с ребенком, им необходим контакт: ребенок не должен тревожиться при встрече с детьми и педагогами, испытывать отрицательные эмоции к самому процессу обучения. Нередко ребенок 6-7 лет испытывает нежелание учиться. 

Причины: 
· во-первых, когда ребёнок в дошкольном детстве не приучен ограничивать свои желания, преодолевать трудности, и у него сформировалась своеобразная установка на «отказ от усилия». Т.к. школа требует от ребёнка постоянных усилий, преодоление трудностей, то у него возникает активное противодействие учению;

· во-вторых,активное нежелание учиться встречается у тех детей, у которых дома заранее сформировался страх перед школой («Вот пойдёшь в школу, там тебе покажут!»);

· в-третьих, у тех, которым напротив, рисовали школьную жизнь( и будущие успехи ребёнка) в радужных тонах. Столкновение с реальностью в этих случаях может вызвать настолько сильное разочарование, что у ребёнка возникает резко отрицательное отношение к школе.

И здесь именно вы, родители, можете помочь своему ребёнку и школе. Создавайте условия для обучения, не стесняйтесь недостатков своих детей, рассказывайте о школе всё, не забывая вселять в ребёнка чувство уверенности: «У тебя обязательно получится! Да и мы рядом, поможем».

Вам необходимо учить ребёнка считаться с желаниями окружающих, вежливому поведению со старшими. Воспитание адекватного правильного поведения, культуры общения (Вы уже много раз об этом слышали) достигается, прежде всего, личным примером.

Не только не избегайте, но и создавайте для ребёнка ситуации, в которых ему придется самостоятельно принимать решение, определять стиль поведения. Такие естественные ситуации возникают сплошь и рядом: «сходи, пожалуйста, в магазин», «позвони бабушке». Главная задача – учить ребёнка общению.

Очень важно, чтобы к началу школьного обучения у ребёнка была достаточно зрелой эмоционально-волевая сфера. Школьная жизнь требует от детей эмоциональной устойчивости. Между учащимися, и это вполне закономерно, нередко возникают ссоры, обиды и иные конфликтные ситуации. Дети, избалованные родительской лаской (1 ребёнок) болезненно реагируют на замечания учителей, отказываются идти в школу. Во всех подобных случаях ребёнок должен уметь сдерживать себя, управлять своим поведением. Необходима внешняя и внутренняя регуляция поведением. Немалую роль здесь играет семейное воспитание. Учите детей подавлять агрессивные вспышки, импульсивные реакции.

Самым главным показателем готовности ребенка к школе является умение ребенка понять инструкцию, услышать и понять, что от него хотят. А инструкция — это любое задание, любая просьба к ребенку. Постарайтесь научить ребенка воспринимать инструкцию с первого раза. 
Второй показатель готовности- развитие волевой сферы. Ребёнок вместо «хочу это» должен заставить себя делать то, что «надо», причём в течение установленного учителем времени. Вот почему так важно воспитывать и развивать волю у ребёнка. В играх, при выполнении хозяйственных поручений дома, на специальных занятиях ставьте перед ребёнком задачи, решение которых требует от него волевого усилия. Не допускайте, чтобы он, не закончив одну работу, принимался за другую. Ребёнок должен прочно усвоить, что любое дело следует доводить до конца.
Третий показатель- умение спланировать работу. 
Четвертый — умение исправить то, что он делает неправильно. 
Пятый показатель — развитие крупной и мелкой моторики
Шестой показатель — определенный уровень умственной зрелости ребенка. Это значит, что у дошкольника должны быть сформированы следующие психические познавательные процессы, такие как : восприятие, память, мышление, запас собственных знаний о себе и о мире. 

У ребенка должен быть элементарный запас сведений о себе и о мире. Он должен знать: 

· свое имя, фамилию и отчество, имя и отчество своих родителей.

· город, страну, в которой живет.

· название, очередность, 2-3 признака каждого времени года. 

· название  дней недели и частей суток. 

· название групп предметов: овощи, фрукты, одежда , мебель, инструменты и т.д.

· название насекомых, рыб, птиц, животных, их детенышей и среды их обитания, уметь разделять их на группы ( дикие и домашние).

· правила поведения пешеходов на дороге, определять вид транспорта.

· название профессий.
Будущему первокласснику нужно уметь: 
· правильно произносить все звуки.

· грамотно строить предложения.

· задавать вопросы и отвечать на них полным ответом.

· составлять небольшой рассказ по картинке или по серии сюжетных картинок. 

· назвать слово во множественном числе: одна варежка, а много... ( варежек) 

· называть противоположное по значению слово: белый — черный.

· описывать предмет, называя какой он и что он делает. 

Живите рядом с ребенком, занимайтесь с ним, любите его, радуйтесь ему, как самому главному сокровищу вашей жизни — только это сможет дать высокий уровень готовности к школьному обучению. Желаем вам успехов!
