                       

Общее недоразвитие речи – различные сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся к ее звуковой и смысловой стороне, при нормальном слухе и интеллекте.
Одним из ведущих признаков является более позднее начало речи: первые слова проявляются к 3-4, а иногда и к 5 годам. Речь этих детей малопонятна. Наблюдается недостаточная речевая активность.

Неполноценная речевая деятельность накладывает отпечаток на формирование сенсорной, интеллектуальной и аффективно-волевой сфер. Отмечается недостаточная устойчивость внимания, ограниченные возможности его распределения. Такие дети забывают сложные инструкции, например: «Возьми мяч, положи его на стул и подойди ко мне».

Отмечается недостаточная координация пальцев, кисти руки, недоразвитие мелкой моторики. Обнаруживается замедленность, застревание на одной позе.

Р.Е. Левиной и сотрудниками было выделено три уровня речевого развития.

Первый уровень речевого развития.

Активный словарь детей состоит из небольшого количества слов, звукоподражаний и звукокомплексов. Широко используются указательные жесты и мимика. Названия действий заменяются названиями предметов (открывать – «древ» (дверь), и наоборот – названия предметов заменяются названиями действий (кровать – «пат»).
В активной речи отмечаются лепетные слова: «бибика» - машинка, «тик-так» - часы и др.

Второй уровень речевого развития
Дети пользуются только простыми предложениями, состоящими из 2-3, редко 4 слов. В словарном запасе отмечается незнание многих слов, обозначающих части тела, животных и их детенышей, одежды, мебели.

Отмечаются грубые ошибки в построении предложений:

- смешение падежных форм («едет машину» вместо на машине);

- в употреблении числа и рода глаголов, при изменении существительных по числам («два каси» - два карандаша, «де тун» - два стула);

Предлоги опускаются вообще.

Фонетическая сторона речи характеризуется наличием многочисленных искажений звуков, замен и смешений: «папутка» - бабушка, «дупа» - рука.

Третий уровень речевого развития
Отмечается достаточное понимание обращенной речи. Звуки по-прежнему заменяются: «сяпоги» - сапоги, «сюба» - шуба , «сяпля» - цапля. В активном словаре преобладают существительные и глаголы. В свободных высказываниях преобладают простые распространенные предложения, почти не употребляются сложные конструкции.

Большое количество ошибок в использовании предлогов.

Основными направлениями в развитии речи таких детей будут следующие:

- развитие понимания речи через чтение сказок, стихов, коротких рассказов, бесед;

- развитие самостоятельной речи через речевую активность ребенка (взрослый должен стремиться побуждать малыша к произнесению слов, избегая сюсюканья, предложений, учить отвечать правильно на вопросы);

- расширение объема слуховой памяти (игры типа «Что ты услышал?», «Что звучит, отгадай?», «Запомни и повтори»);

- развитие артикуляционного аппарата, от которого в дальнейшем будет зависеть усвоение звуков;
- развитие мелкой моторики через игры «Выложи узор», «Шнуровки», «Кто спрятался в горохе», «Рисуем пальчиком на песке» и др.

Важно, чтобы  родители подкрепляли полученные задания дома, так как у детей с общим недоразвитием речи приобретенные новые навыки усваиваются очень медленно, и при не систематической работе они утрачиваются. !
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