

С целью увеличения словарного запаса с учетом уровней понимания и овладения словом целесообразно использовать не только различные приемы разговорной речи и методы речевой работы с ребенком (объяснения, комментирование действий и интересов ребенка и т.п.), но и собственно игрушки и игровые материалы.

К таким материалам в первую очередь следует отнести (по классификации С.Л. Новоселовой):

Сюжетно-образные игрушки

· различные куклы;

· фигурки людей и животных (игрушки в виде реалистических скульптур из различного рода материалов);

· предметы игрового обихода (игрушки и атрибуты, изображающие предметы быта и культуры);

· технические игрушки (игрушки, изображающие средства передвижения, простейшие орудия труда);

Дидактические игрушки

· наборы «Маленькие и большие» (фигурки людей, животных, геометрических форм);

· наборы кубиков и шаров различного цвета и величины;

· лото (овощи, фрукты, посуда и т.п.);

· игры типа «Парные картинки»;

· лото «Разрезные картинки» (из 2-х, 3-х частей);

· наборы строительного материала (деревянного, пластмассового, мелкого и среднего размера);

Спортивные игрушки

· «бревна» разного размера, качества покрытия и цвета;

· мячи различного размера, цвета и материала.

Игрушки могут быть мелкого и среднего размера: простые, без подвижных деталей. Необходимы игрушки компактные по форме, удобные для захвата и удерживания в одной или двух руках. В основном это игрушки условные по образному решению, ярких и нежных цветовых тонов.

Наиболее выразительно должна быть решена голова куклы или фигурки. Особенно важно, чтобы выделялись глаза, рот: чтобы игрушка как бы общалась с ребенком, улыбалась ему, вызывала эмоциональный отклик

Рекомендуются также игрушки, отображающие простейшие орудия труда (лопатки, совочки, формочки) для игры с песком, водой и снегом. Это готовые игрушки из пластмассы, дерева, мелкого (соразмерного руке ребенка) и среднего размеров, в наборах и отдельными предметами.

Транспортные игрушки для детей младшего дошкольного возраста необходимы крупные и прочные, желательно из дерева или пластмасс: озвученные и подвижные, с механическими устройствами. Одним из основных показателей является безопасность и прочность транспортных игрушек - удобны высокие тележки, которые ребенок может толкать перед собой, держась за них, тележки горизонтально устойчивые, которые ребенок возит за веревочку или на палочке. В любом случае транспортная игрушка должна оправдывать свое назначение: в ней (на ней) можно кого-то везти, что-то перевозить.

Детям младшего дошкольного  возраста необходимы и простые игрушки-забавы, действия которых демонстрируют взрослые. Это могут быть готовые традиционные игрушки по типу народных - «клюющие куры», «рубящий медведь» или звучащие животные», когда при определенных действиях, например при нажатии на клавиши, животные начинают издавать соответствующие звуки: собака-лаять, корова-мычать ит.п.

Именно  в этот период рационально начать использование различных музыкальных и театральных игрушек, способствующих, помимо развития словаря, дальнейшему формированию и совершенствованию интонационных, высотных и темповых модуляций голоса.  

Кукольные театральные наборы чаще всего соответствуют подбору персонажей хорошо знакомых ребенку народных сказок: 

· Репка,

· Теремок,

· Курочка Ряба,

· Медведь и лиса,

· Колобок,

· Волк и козлята,

· Буратино и т.п. 

Безусловно, что при работе по развитию речи и языка с ребенком невозможно не использовать  специальную детскую литературу. 

По кн. Игрушки и пособия для детского сада/Под ред. В.М. Изгаршевой. – М.: Просвещение, 1987.
