Художественное творчество по теме: «Насекомые» одно из самых интересных и разнообразных, детям очень нравится выполнять лепку и рисование , да и аппликация тоже увлекает своим разнообразием. Хочу предложить  несколько видов работ на выбор , а так же мастерклассы из интернета наиболее интересные, на мой взгляд, также вы можете использовать свои варианты.

Для рисования лучше использовать гуашевые краски , алибомные листы и кисти толстую , чтобы нарисовать туловище и крылья и тонкую, для прорисовки мелких деталей , например усиков, ножек и узоров.

Для аппликации подойдет любая цветная бумага, картон, салфетки, клей карандаш или ПВА, ножницы. Детали поделки можно вырезать или отрывать  и наклеивать выбор цветов по желанию,композиции можно дополнять цветами и листьями из бумаги, а также бросовым материалом (нитки, палочки, пуговицы, трубочки для коктейля и др.).

Для лепки лучше использовать мягкий пластилин и подручные , бросовые материалы.

Вот несколько вариантов поделок по теме.
Глазки  и усики можно делать из бумаги, можно сочетать аппликацию и лепку или рисование и аппликацию. Жду ваших работ, всем заранее спасибо!
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Полоски цветной бумаги склеиваем трубочкой и приклеиваем друг к другу.
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Крылышки сделаны из сложеных пополам кружков,голова и туловище тоже круги разных размеров.
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Обрывная аппликация и рисование.
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