Рисование пальчиками «Чудо-подснежники»
Уважаемые родители, предлагаем вам сегодня нарисовать чудесные весенние цветы – подснежники.
Первые цветы весны – подснежники. Они распускаются в самом начале этого времени года, когда снег еще лежит на земле, в марте или апреле. Крошечные белоснежные цветки можно заметить на лесных лужайках, в горах и на проталинах. Подснежники могут быть и голубого и фиолетового цвета, но чаще всего они белые. 
Из-за нежного окраса эти цветы в некоторых странах имеют названия «снежные сережки», «снежные колокольчики». Название, данное подснежникам в России, связано с тем, что они появляются очень рано, еще до полного таяния снега. Также у нас этот необычный цветок называют вестником весны и символом надежды на долгожданный приход тепла.
Веселый апрель улыбнулся,
Запел, загалдел, заиграл,
От шума подснежник проснулся
И на проталинке встал.
Запахло, повеяло прелью,
Чуть слышно подснежник твердил:
- Спасибо апрелю
За то, что меня разбудил! 
Автор Иван Беляков
Практическая часть.
Для рисования нам понадобятся листок из голубой цветной бумаги, гуашь – белая и зеленая, влажные салфетки. 
Пальчиком макаем в зеленую гуашь и начинаем снизу рисовать стебельки и листья для нашего цветка. Нарисовав несколько полосок, на некоторых из них мы делаем «шапочки» - поставив пальчиком точку. Белой гуашью от «шапочек» рисуем цветок – для этого проводим три коротких линии. Украсить картину нашего подснежника можно дорисовав внизу проталины снега, а вокруг пальчиком нарисовав снежинки.
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