Вашему вниманию я предлагаю подборку  5 книг о воспитании детей. Эта литература будет полезна к прочтению как педагогам, так и родителям.

Список книг о детях для тех, кто интересуется психологией и педагогикой
 
1. Людмила Петрановская. Тайная опора: привязанность в жизни ребенка. Прочитав книгу Вы узнаете:
- о формировании  привязанность ребенка к родителям от самого раннего возраста до подросткового периода;
- почему роли Наставника и Родителя - далеко не одно и то же;
- как стать своему ребенку опорой в жизни.
2. Юлия Гиппенрейтер. Общаться с ребенком. Как?  
Книга о том, как построить нормальные отношения с ребенком? Как заставить его слушаться? Можно ли поправить отношения, если они зашли в тупик? Вы найдете ответы на эти и другие вопросы, узнаете, как решать их на практике в вашей жизни.
3. Б. П. и Л. А. Никитины. Мы, наши дети и внуки. История самой необычной советской семьи.
Авторы книги мать и отец семерых детей рассказывают об опыте физического, интеллектуального и нравственного воспитания в своей семье. Этот опыт, сложившийся в 60-70-х гг. XX в., вначале очень многим казался необычным и рискованным, а затем получил широкое признание и у нас в стране, и за рубежом. 
4. Януш Корчак. Как любить ребенка. 
Книга Януша Корчака «Как любить ребенка» была написана в 1914 году, сейчас  она воспринимается, как базовая в психологии и гуманистической педагогике. Биография этого удивительного человека восхищает. Он был талантливым врачом,  писателем. Януш Корчак был отправлен в  концлагерь, он отказался от помилования и вошел вместе со своими воспитанниками в газовую камеру.
В книге повествуется о том, как взрослеет ребенок, как он меняется, что для него важно всегда и в отдельные моменты жизни, в ней много о чувствах, любви, заботе и воспитании. 
5. К. И. Чуковский. От двух до пяти.  
Книга для родителей и педагогов  о  детской речи и шире - о душе ребенка. 
О том, как его открытость, доверчивость, радостное приятие мира, любознательность отражаются в его повседневном общении. Благодаря глубокому знанию детской психологии, наблюдательности, языковому чутью автора эта книга позволяет читателю окунуться в веселую атмосферу детства, глубже познать своих детей и себя самого. Недаром на протяжении более чем восьмидесяти лет она сделалась любимым чтением родителей, педагогов, детских писателей.

